
重庆市教育学会中学语文教学专业委员会

关于举办第十一届中学语文教师论文大赛的通知

各区县（自治县）教育学会中语专委会、教研科研机构，原市教委直属中学：


  为总结语文课改及素质教育成果，促进中学语文教师专业发展，我会决定举办第十一届中学语文教师论文大赛。现将具体事宜通知如下：

一、指导思想

坚持习近平新时代中国特色社会主义思想，紧密结合我市中学语文教育教学实际，总结、推广我市中学语文教改经验和成果，提升我市中学语文教师教育科研和学科教学专业水平，提高语文学科教育教学质量。

二、大赛主题

学科核心素养与课堂教学，中学语文教师专业发展。

三、参赛对象、条件和范围

参赛对象为我市普通中学语文教师。

参赛者坚持习近平新时代中国特色社会主义思想，自觉运用马克思主义的立场、观点和方法，结合中学中学语文教学实际进行学科教研和教育科研。

论文内容为研究、探讨基于学科核心素养的中学语文教学策略和方法、普通高中新课程新精神和新要求的课堂实施、中学语文教师的专业发展等当前中学语文教育教学改革和发展实践中的热点、难点问题。

参赛作品要求理论联系实际，是语文教师在语文教育教学、校本教研、教育科研工作中的研究成果，论题有针对性，策略具操作性，符合学术规范和学术道德。

四、论文体裁

包括学术论文、调查报告、经验总结、实验报告、行动研究报告等，每篇不少于2000字。

五、论文格式

格式规范，有内容摘要和关键词，引用别人观点须注明出处，附上论文参考文献。

六、页面要求

用A4纸打印，正标题用3号黑体，副标题用小3号楷体，正文用4号仿宋，行间距取固定值26。每篇参赛作品须有封面，封面写上论文题目、作者姓名、工作单位（标出区县）、联系电话、邮编。正文上方只写论文题目，不得出现题目以外的任何个人信息。

七、下列情形不属参赛对象和范围：

（一）非普通中学的教师；

（二）作品鉴赏和评论、语法修辞、教材体例研究等理论文章；

（三）班主任工作；

（四）教案、教学设计、说课稿、读后感等。

八、大赛时间

2018年5月25日启动，论文上交截止时间为2018年6月25日。

九、参赛方式

（一）大赛采用分层组织的方式，基层学校教师的参赛论文及评审费交各区县教研科研机构（中语专委会），各区县教研科研机构（中语专委会）初评后择优推荐。每个区县推荐参加市级评选论文原则上不超过20篇。

（二）各区县教研科研机构（中语专委会）将推荐参加市级评选论文汇总后，对参赛者及其论文信息制电子表格登记、编号、造册（推荐汇总表格式见附件）。每篇论文的纸质和电子稿都须编号，纸质稿、电子稿的编号和汇总表（须用电子表格）上的登记序号三者应一致。

（三）本着“以赛养赛”原则，本次论文大赛收取评审费100元／篇。

（四）请各区县教研科研机构（中语专委会）于6月25日前将推荐参加市级评选论文纸质稿件（1份）和评审费统一交活动组委会办公室（地址及收件人：重庆市渝中区桂花园新村1号  重庆市教育科学研究院临时办公楼 王方鸣）。论文电子稿和区县推荐参加市级评选论文信息汇总表请于6月25日前发至信箱：18580487729@163.com。

（五）论文严禁抄袭，一经查出，取消参评资格。

十、评奖事项

本次大赛将设立一、二、三等奖。

附件：第十一届重庆市中学语文教师论文大赛推荐参加市级评选论文信息汇总表

重庆市教育学会中学语文教学专业委员会

2018年5月22日

（联系人: 王方鸣；联系电话：18580487729）

附件：

第十一届重庆市中学语文教师论文大赛

推荐参加市级评选论文信息汇总表

                 （请用电子表格）
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