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人民教育家万世师表陶行知

一、生平简介
（一）基本情况
陶行知，原名陶文濬，曾用名陶知行，男，汉族，1891年10月18日生于安徽歙县黄潭源村，伊利诺大学政治硕士学位，哥伦比亚大学都市学务总监资格文凭，中国人民教育家、思想家，伟大的民主主义战士，爱国者，中国人民救国会和中国民主同盟的主要领导人之一。
（二）主要经历
陶行知天资聪颖好学。6岁入家乡蒙童馆，15岁就读歙县崇一学堂，17岁入杭州广济医学堂，18岁入南京汇文书院，19岁入金陵大学文科。1914年，以文科总分第一名的成绩毕业于金陵大学。随后赴美留学，先后获伊利诺大学政治硕士学位、哥伦比亚大学都市学务总监资格文凭。
1917年回国后，历任南京高等师范学校教授、教务主任，东南大学教育科主任，南京安徽公学校长等职，并担任《新教育》杂志主编。1922年，任中华教育改进社总干事，并发起组建中华平民教育促进会。1925年，出任《新教育评论》主编。1927年，创办实验乡村师范学校（后更名为晓庄学校），开展乡村教育运动。1928年，指导创办浙江湘湖师范。1929年，被上海圣约翰大学授予荣誉科学博士学位。
1930年4月，因受国民党反动政府通缉，被迫流亡日本。1931年春，返回上海出任《申报》总管理处顾问。自1932年起，陆续创办“山海工学团”“晨更工学园”“劳工幼儿团”，首创“小先生制”，成立“中华普及教育助成会”，开展“即知即传”普及教育。1933年，组建“新安旅行团”，进行抗日救国教育。1934年，主编《生活教育》半月刊，并正式宣布改陶知行为陶行知。1935年，与宋庆龄、何香凝等发起救国运动，并发表《上海文化界救国运动宣言》。1936年，受全国教育联合会委托，出任国民外交使节，赴欧美28个国家宣传中国人民的抗日主张，成为全国救国会运动的领袖之一。
1939年2月，在重庆北碚筹建育才学校，主要招收因战争失去父母的流浪儿童和有独特天赋的孩子，免收学杂费和生活费。同年7月20日，育才学校借北碚北温泉小学举行开学典礼。同年8月初，学校迁往合川草街子古圣寺。在渝办学期间，陶行知主张“教导学生团结起来，做追求真理的小学生；自觉觉人的小先生；手脑双挥的小工人；反抗侵略的小战士”。先后聘请历史学家翦伯赞，音乐家贺绿汀、任光，戏剧家章泯，版画家陈烟桥，诗人艾青、力扬，作家姚雪垠、何其芳，化学家孙锡洪，舞蹈家戴爱莲等著名专家学者任教。在那个动荡不安的年代，陶行知经常面临办学经费短缺的困境，可他力排万难，没让任何一个孩子的潜能因缺乏机会而枯萎。后受延安南泥湾军民大生产运动的启发，组织师生开荒种地，生产自救，挺过了一个又一个难关，为新中国培养了以李鹏委员长为代表的一大批党政干部和以杜鸣心教授为代表的一大批专家学者。在先后培养的600多名师生中，有300多人参加了中国共产党的地下组织，有22人到延安革命圣地，有43人参加了川东地区武装起义，有21名师生成为光荣的革命烈士。
1944年10月，陶行知参加中国民主同盟，并当选为中央常务委员和教育委员会主任，主编《民主教育》杂志和《民主》周刊。1946年1月，在重庆创办社会大学，提出“大学之道，在明民德，在亲民，在止于人民的幸福”。同年7月25日，因劳累过度，突发脑溢血，在上海逝世，享年55岁。之后，育才学校一部分留重庆谢家湾，一部分迁上海宝山区。
（三）主要贡献
陶行知的一生，是在生灵涂炭、国家多难、民族危急之中度过的。他毕生致力于平民教育事业，是最早关心农民问题而又深入农村躬行实践的人，是知识分子最早和劳动人民相结合的先驱之一。他创立了生活教育理论，提出“生活即教育”“社会即学校”“教学做合一”的教育主张，开展乡村教育、普及教育、国难教育、战时教育、民主教育等运动，推行“工学团”“小先生制”，倡导素质教育、创造教育，创办平民就读学校、安徽公学、育才学校和社会大学等众多类型的学校。他以“捧着一颗心来，不带半根草去”的赤子之忱，与劳苦大众休戚与共，与共产党人亲密无间，为人民革命教育事业，为中华民族解放和民主斗争事业作出了不可磨灭的贡献。其教育实践和教育思想影响广泛而深远，被毛泽东赞誉为“伟大的人民教育家”，被宋庆龄尊称为“万世师表”，被联合国教科文组织命名为世界十大文化名人之一、八大教育家之一，并在陶行知100周年诞辰之际，向全世界发出号召把他作为世界四大名人来纪念，同时将他一生追求和倡导的“学会学习，学会生活，学会创造，学会做人”作为21世纪的世界教育主题。

二、教育思想
（一）教育观点
陶行知的教育思想可以概括为：一个理论，三大原理，四种精神，五大主张。
一个理论：生活教育理论，这是陶行知教育思想的名称。
三大原理：生活即教育，社会即学校，教学做合一。
生活即教育，是生活教育理论的本体论，也叫起源论。陶行知认为教育来源于生活，主张教育要依靠生活，改造生活。
社会即学校，是生活教育理论的场所论。陶行知认为社会本身就是一所大学校，主张教育要依靠社会的力量，应济社会的需要。
教学做合一，是生活教育理论的方法论。陶行知认为在生活中教法、学法、做法是不可分割的。主张事情是怎样做的，学生就应该怎样学；学生是怎样学的，教师就应该怎样教。教法和学法都来源于做法，统一于做法。
四种精神：“爱满天下”的大爱精神；“捧着一颗心来，不带半根草去”的奉献精神；“敢探未发明的新理，敢入未开化的边疆”的创造精神；“千教万教教人求真，千学万学学做真人”的求真精神。
五大主张：行是知之始、在劳力上劳心、以教人者教己、即知即传、六个解放。行是知之始，是陶行知的哲学思想，他认为认识来源于实践，实践是认识的基础。在劳力上劳心、以教人者教己、即知即传是具体的教学方法。在劳力上劳心，是主张手脑并用；以教人者教己，是主张教学相长；即知即传，则是主张随学随教。六个解放，是陶行知创造教育思想和民主教育思想的反映，是生活教育理论的教学原则。六个解放是指：解放儿童的头脑、双手、嘴、眼睛、时间和空间，还儿童以自由，从而解放儿童的创造力。
（二）学术成果
1917年，主编《新教育》杂志。1922，与朱经农合编《平民千字课》，推行平民教育。1925年，主编《新教育评论》杂志。1931年，发表《中华民族之出路与中国教育之出路》，编辑出版《儿童科学丛书》和《儿童科学活叶指导》。1936年，与沈钧儒、邹韬奋、章乃器联合发表《团结御侮宣言》。1938年，起草《战时教育方案》。1945年，主办《民主》星期刊，主编《民主教育》杂志，推行民主教育。其主要著作有：《中国教育改造》《教学做合一讨论集》《普及教育》《普及教育续编》《普及教育三编》《怎样做小先生》《老少通千字课》《中国大众教育问题》《普及现代生活教育之路及其方案》《育才学校手册》《斋夫自由谈》《古庙敲钟录》《行知书信》《行知诗歌集》等。
（三）教育箴言
陶行知的教育箴言涵盖多个方面，包括教育的重要性、教师的角色、学生的发展等。这些箴言不仅体现了陶行知对教育的深刻理解和无私奉献，也为现代教育提供了重要的启示和指导。
教育是国家万年根本大计。
教师必须学而不厌，才能诲人不倦。
千教万教，教人求真；千学万学，学做真人。
好的先生不是教书，不是教学生，乃是教学生学。
要以生活为中心的教学做指导，不要以文字为中心的教科书。
行是知之始，知是行之成。
真教育是心心相印的活动，唯独从心里发出来，才能打动心灵的深处。
要想学生好学，必须先生好学。惟有学而不厌的先生才能教出学而不厌的学生。
要学生做的事，教职员躬亲共做；要学生学的知识，教职员躬亲共学；要学生守的规则，教职员躬亲共守。
教育是一种行动，而行动需要理论的指导，没有理论的行动，那是盲动。
要把教育和知识变成空气一样，弥漫于宇宙，洗荡于乾坤，普及众生，人人有得呼吸。
三、教育故事
故事一：情系难童育英才
在重庆办学期间，有一天，陶行知和戴伯韬一同去查看一所战时保育院。吃饭的时候，大小孩子挤在一起你争我抢，大的吃饱了，小的一口也没吃到，在一边哭闹。在另一个房间里，一群生病的难童躺在地上痛苦地呻吟着。在保育院天天都有富人前来挑选难童认作干女儿、干儿子，他们不时当着孩子们的面评头论足，使孩子们的心理受到极大的摧残。
这时，陶行知想起了此前在汉口一所临时保育院的见闻。他在那里看到一个孩子正在指挥小孩们唱歌，表现出与众不同的能力，十分聪敏。与陶行知一同考察的任光教孩子们唱他新谱的歌曲《高粱红了》的开头几句。随后便问：“谁能用谱把它记下来？”沉默了一会儿，又是这个孩子举起手来，他准确地把两句歌曲的旋律写在了黑板上，任光感到非常惊喜。陶行知顿时意识到，在这些难童中，有许多有特殊才能的儿童，但他们缺少阳光、雨露的滋养，无法长成参天大树。他当即下定决心开办育才学校，从难童中挑选有特殊才能的孩子重点培养，为国家民族培育人才。
育才学校在重庆合川古圣寺开办后，陶行知发现那个极有音乐天赋的孩子没有选上，便找来负责招生的常学墉老师，向他描述这个孩子的特征，叮咛常老师无论如何要把他找到。
常老师经过多方打听才知道这个孩子叫陈贻鑫，在大田坝第一保育院。原来，育才学校招生时，陈贻鑫正患疟疾，所以错过了。陶行知了解情况后，即刻写信给该院院长罗叔章，请他派人把这个难童送到育才学校来上学。罗叔章派一位姓袁的老师，带着陈贻鑫翻过金剑雪山，渡过嘉陵江，经北碚到北泉，交由一位育才学校的老师护送到古圣寺。陶行知见到他十分高兴，安排他到音乐组学习，还写信告诉远在新加坡的作曲家任光：“你在汉口赏识的小朋友，我们已经接来了。”
渐渐长大的陈贻鑫，因身患瘌痢情绪低落。陶行知看在眼里急在心里，专门请皮肤病专家给他治疗，但效果不明显。后来，陶行知听说距重庆一百多里的荣昌县，有一位姓刘的医生擅治此病，于是就拜托冯玉祥将军与青年会干事黄次咸邀请刘医生来校为陈贻鑫治疗。
治疗期间，陶行知还曾亲自为陈贻鑫熬药。在陶行知的关怀和精心照顾下，陈贻鑫的病终于痊愈，头上长满了黑发。
经过努力，最终陈贻鑫成为中央音乐学院指挥系主任、国内知名的音乐家。
故事二：两只口袋
陶行知是一位既有言教，更有身教的人民教育家，他律己甚严、以身作则。
古人有“一日三省”，而陶行知则有“每天四问”。1942年7月，陶行知在重庆育才学校三周年纪念会上倡导师生要自觉做到“每天四问”。一问身体有没有进步，进步了多少；二问学问有没有进步，进步了多少；三问工作有没有进步，进步了多少；四问道德有没有进步，进步了多少。他认为，道德是做人的根本，没有道德的人，学问和本领越大，就越会为非作歹、残害人民。他曾大声疾呼，要“建筑人格长城”。
在育才学校，就流传过一个关于陶行知两只口袋的故事。
育才学校是陶行知和全校师生白手起家自主创办起来的，经费紧缺，有时全校师生几乎无以举炊，迫不得已，学校停止体育锻炼，每天改吃两顿稀粥，以勉强维持生活。日子过得如此艰苦，有人劝陶行知把学校停办算了，但他坚决不答应，毅然动员全校师生走街串巷，发动社会各界热心人士募捐，度过了一个又一个难关。
陶行知不但带头外出募捐，还制定了一条纪律：募捐来的钱物全部归公，在任何情况下，任何人不得借故挪用分文。他的上衣缝有两只口袋，一只口袋装公款，一只口袋装私款。
有一次，他到远处去募捐，走访了好多地方，募捐到了不少现款，口袋里装得满满的。在归途搭车时，忽然发现放私款的那只口袋一分钱也没有了。尽管奔波了一天，疲惫不堪、饥肠辘辘，但他仍坚持从十里外步行回到学校，不挪用一分公款。
当育才学校师生听到这个消息后，都非常感动。当大家赶到他的住处慰问时，他亲切地跟大家讲起了韩非子在《喻志》中所说的一个比喻：“千丈之堤，以蝼蚁之穴溃；百尺之室，以突隙之烟焚。”他一再告诫大家，在现实生活中，小问题往往可以酿成大灾祸，千万不要因小失大。陶行知就是这样“以教人者教己”，在“建筑人格长城”中真正做到了不留一丝空隙。
故事三：四颗糖果
陶行知的教育理念和教学方法一直为世人所称赞。其中，陶行知四颗糖果的故事更是广为流传，成为教育界的经典传说。这个故事不仅体现了陶行知的教育思想，更在教育界产生了深远的影响。
一天，陶行知路过操场时，发现一名男生正用泥块砸自己班上的另一名男生。陶行知及时制止后，命令砸人的男生放学时到校长室去。
放学后，陶行知来到校长室，看到砸人的男生早早等候在校长室，便笑着掏出一颗糖果递给他说：“这是奖给你的，因为你按时来到这里，而我却迟到了。”
看着男生诧异的神情，陶行知又高兴地掏出第二颗糖果说：“这也是奖励你的，因为我不让你打人时，你立即住手了，这说明你很尊重我，我应该奖励你。”
看着男生既惊讶又懊悔的样子，陶行知接着掏出第三颗糖果说：“我调查过了，你用泥块砸那个男生，是因为他欺负女生。你砸他说明你很正直善良，且有跟坏人做斗争的勇气，应该奖励你。”
男生接过糖果，流着眼泪惭愧地说：“陶校长，我错了，我砸的不是坏人，而是我的同学……”
陶行知满意地笑了，随即掏出第四颗糖果说：“为你正确认识到自己的错误，我再奖给你一颗糖果。我再没有多的糖果了，我们的谈话也可以结束了。”
陶行知用自己无声的批评对学生进行了叩击心灵的教育。
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