重庆市教育学会班主任专委会
关于开展“新时代好班主任五项全能”之
学生成长指导技能展示活动的通知

各区县（自治县）教育学会、各会员单位，各会员：

为贯彻落实立德树人根本任务,提升班主任队伍在学校德育工作的实效，打造一支守初心、担使命、严谨治学、心存大爱、信念坚定的班主任队伍。重庆市教育学会班主任专委会决定举办“新时代好班主任五项全能竞赛”系列活动。本次活动开展学生成长指导技能展示活动，现将有关事宜通知如下：

一、组织机构

主办单位：重庆市教育学会班主任专业委员会

二、展示项目

学生成长指导技能展示

三、展示形式

第一阶段：书面形式，文字交流。评选一、二、三等奖。

第二阶段：视频展示。在第一阶段展示评选基础上推荐一等奖优秀案例录制视频，进行再次展示，然后评选特等奖。
四、参加人员

全市普通中小学现任班主任

五、具体要求

以班主任工作职责“全面了解班级内每一个学生，深入分析学生思想、心理、学习、生活状况。关心爱护全体学生，平等对待每一个学生，尊重学生人格。采取多种方式与学生沟通，有针对性地进行思想道德教育，促进学生德智体美劳全面发展。”为依据，进行书面交流竞赛。基本要求：

（一）针对班级个体或群体学生在成长过程中思想、心理、学习、生活状况等方面出现的问题、需求等进行有效指导。

（二）指导观念正确。体现新时代党的教育方针，为党育人、为国育才方向鲜明。

（三）指导方法科学。体现新时代教育理念、原则，教育方法恰当、适用，能促进学生积极向上，健康成长。具有创新性和借鉴性。

（四）指导案例真实。聚焦一件事、一个问题或一位学生等，真实反映班主任指导学生成长过程全过程，鲜活生动具有启发性和感召力。严禁抄袭、杜撰。

（五）指导成长效果好。体现在班主任的指导下，学生成长或转变效果明显，学生、家长或社会满意度高。

（六）参赛材料规范。本次竞赛上交材料为书面文字材料，参评题目自拟，字数不超过3000字。文档材料统一命名为“新时代好班主任学生成长指导技能展示+题目”。

六、其他事宜

（一）本次展示一位班主任只能提供一个展示案例，每个案例收取评选费100元，班主任专委会会员参选不收费。

（二）专委会将组织专家，对展示案例进行评选，根据参选作品数量分阶段、按比例设特等、一、二、三等奖。特等奖将在班主任专委会学术年会上做展示，《班主任理论与实践》会刊将汇编特刊出版。

（三）本次征集活动，坚持评审公益性，本次论文和案例征集活动不收取评审费。

（四）展示活动分两个阶段进行，第一阶段2022年1月—3月，请各位班主任于2022年3月7日前将参选稿件发送到电子信箱：cqbzr2021@163.com,文件名：学生成长指导技能＋题目。3月中旬组织专家评审。第二阶段2022年4月，专委会推荐获奖者参加视频展示评选，具体办法另行通知。

（五）每份稿件按照统一格式要求书写（见附件1），班主任会员请注明“会员”。

                  重庆市教育学会班主任专业委员会

                        2022年12月28日

附件1：

“新时代好班主任五项全能展示”之
学生成长指导技能展示活动格式要求
文本格式
1.行文格式按照下述要求：

标题（三号小标宋体）

***学校**年级**班  张**（小三号楷体）（是否会员，班主任专委会会员证号：）

（空一行）

正文内容（四号仿宋）

2.图片要压缩后贴入文件，图片不能遮挡文字内容；

3.文本采用A4格式，页边距采用样本页边距（上3.7cm，下3.5cm，左2.8cm，右2.6cm），行距固定值间距30磅；字数不超过3000字。
4.统一采用word格式上报，禁止采用wps格式； 

5.统一用附件页码格式（4号宋体）。



