重庆市教育学会

关于开展第二届中小学主题班会及微班会

视频课竞赛活动的通知

各区县（自治县）教育学会，单位会员、个人会员：

中小学主题班会课是国家思想政治课的补充与拓展课程，在学生思想道德建设和培育社会主义核心价值观形成的过程中发挥着重要的作用，为贯彻落实党的十九大及十九届三中、四中、五中全会精神和习总书记关于思想政治教育工作的重要论述精神，推动中小学思想政治理论课改革创新，落实立德树人根本任务，我会决定举办第二届中小学主题班会和微班会视频课竞赛活动。现将有关事宜通知如下：
一、组织机构

主办单位：重庆市教育学会

承办单位：重庆市教育学会德育专业委员会

二、竞赛项目

中小学（含小学、初中、普通高中、特殊教育学校等）主题班会课及微班会课。

三、参赛对象

（一）参赛教师为我市各中小学现任班主任，我会单位会员学校教师和注册个人会员优先推荐。

（二）竞赛分为高中组、初中组和小学组。参赛学生年级为：小学三、四、五、六年级（微班会一、二年级可参加）；初中一、二、三年级；高中一、二、三年级。

四、参赛选题

班会主题自选，内容应全面贯彻党的教育方针，用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，落实立德树人的根本任务，引导学生增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，厚植爱国主义情怀，结合中国共产党建党100周年进行四史教育，把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。
五、基本要求

（一）推选原则及要求：推选的班会课要充分体现思想性、针对性，坚持政治性和学理性相统一，坚持价值性和知识性相统一，坚持建设性和批判性相统一，坚持理论性和实践性相统一，坚持统一性和多样性相统一，坚持主导性和主体性相统一，坚持灌输性和启发性相统一，坚持显性教育和隐性教育相统一，实现全员全程全方位育人。（具体评选标准见附件）

（二）主题班会视频模式：采用“5（花絮）+40（班会展示）+5（感想和反思）”的结构模式。每节课40分钟；同时，在班会课视频之前要录制5分花絮（内容主要体现学生参与班会策划和相关准备工作）；班会活动课结束后，班主任要谈利用主题班会课提高学生自我教育能力的思考、做法和感想。

（三）微班会课视频模式：每节课15分钟，班会结束后班主任谈微班会课选题的背景及自己的感想，时间为3分钟以内。

（四）上报方式：请各区县教育学会择优推荐小学、初中、高中各两节主题班会视频和各两节微班会视频参加竞赛，原直属中小学按学校的年段各推荐一节参加评选（限额推荐，不得突破推荐数），班会课设计方案（含班会背景、活动目标、活动过程）、课件，全部录入U盘（一份），同时填写《参赛信息汇总表》（纸质件1份），一并邮寄或送我会德育专委会朱娟老师，并将《参赛信息汇总表》发信箱524388627@qq.com（邮件标题为“xx区县+主题班会及微班会视频课x节”）。所有参赛材料不退回。报名截止时间为2021年5月30日。
六、其他事宜

（一）本次竞赛属于公益活动，免收参赛费。

（二）本次竞赛设一、二、三等奖，经我会组织专家评审，统一颁发获奖证书，优秀主题班会将在全市展示。

附件1：主题班会评选标准

附件2：微班会评选标准

附件3：重庆市中小学微班会视频课参赛信息汇总表

附件4：重庆市中小学主题班会视频课参赛信息汇总表
重庆市教育学会

2021年3月17日

（联系人：朱娟；联系电话：13983107808）

附件1：主题班会课评选标准
班会主题明确，内容精当，反映了班级建设和学生成长过程中的真问题和真实情况，体现了较强的针对性。
学生参与班会的策划与主持，在活动过程体现了全员参与，发挥了较好的主体性。

班会的全过程体现了宽松、平等、对话和讨论氛围，体现了学生富于个性的参与和体验，学生在参与过程中思维活跃，对问题讨论不停留在表面而能深入到实质。
班会的全过程体现了学生的真实表现，而不是预排后的表演。
班主任引导作用发挥较好，对班会的策划有指导，在班会开展的过程中既不越位也不缺位，对学生思想认识的提高和价值引导正确。

附件2：  微班会课评选标准
1.主题切口小，能针对学生在思想、行为、心理、意志品质等方面存在的一个小问题或社会热点问题选择主题及内容，能体现该年段学生的年龄特点和教育针对性。
2.能采用启发式的方式，如通过视频、照片、故事、新闻事件等的展示，引导学生讨论，激活学生的思维，引发学生的情感，促进学生思想品德、人格心理的健康发展。
3.学生的各种表现及展示是现场生成的，没有事先的准备，不是预排后的表演，是学生现场富有个性的参与和体验，体现了学生的真实表现和自主建构。
4.微班会的全过程能体现出班主任教师发现问题的敏锐性、捕捉教育时机的即时性，教育过程的真实性和生成性，教育结果的延伸性和发展性。
附件3：

重庆市中小学主题班会视频课参赛信息汇总表

区县（盖章）:
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附件3：

重庆市中小学微班会视频课参赛信息汇总表

区县（盖章）:
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联系人：                联系电话：

